Беседа по противодействию терроризму и экстремизму с обучающимися младшего школьного возраста (7-11 лет)

Кто легко склонен терять уважение к другим, тот прежде всего не уважает себя. Ф. М. Достоевский

Когда ты родился, ты приобрёл неотъемлемые от тебя как человека и личности права и свободы. Все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах. Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность. Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии; это право включает свободу менять свою религию или убеждения. Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным либо унижающим его достоинство обращению и наказанию.

Так определяет основные права и свободы человека Всеобщая декларация прав человека, которая была принята и провозглашена Генеральной Ассамблеей Организации Объединённых Наций 10 декабря 1948 года. Цивилизованное человечество всё время, прошедшее с середины прошлого, XX века, когда была принята эта Декларация, стремилось реализовать на практике эти принципы. Этому противодействовал экстремизм, практикуемый группами и отдельными лицами, которые посредством насилия в разных его формах и по сугубо эгоистическим мотивам, расходящимся с интересами личности, общества и человечества, препятствовали реализации этих прав.

Экстремизм — это насильственное лишение прав и свобод личности, осуществляемое антиобщественными группами или отдельными антиобщественными элементами.

Согласно Федеральному закону «О противодействии терроризму» (2006),

«терроризм — идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий».

Самая большая ошибка — делить людей на своих и чужих по национальному признаку или месту проживания. Нередко причиной негативной реакции на других становится лень и зависть.

Людей должно объединять нечто большее. Общая цель (к примеру, создание краеведческого музея в твоих родных местах), общие интересы (к примеру, увлечение экологией, спортом, рукоделием или народными ремёслами), общая творческая задача (создать макет города будущего, восстановить автомобиль начала XX в.). Это может быть и совместный активный отдых (пеший поход или поход на байдарках по родным местам), важно помнить, что общее для всех должно быть направлено на созидание, на нечто приносящее добро!

Посмотри внимательно, как живут твои дальние и близкие родственники, друзья и знакомые. Ты увидишь, что во многих семьях различные обычаи, традиции, привычки. Отличаются они и от традиций твоей семьи. Но разве ты воспринимаешь образ жизни других людей как нечто неправильное? Вряд ли, скорее всего, ты просто скажешь: «У них так принято!» Приходя в гости к другу, ты стараешься вести себя так, как принято у него в доме. У одних ходят дома босиком, у других обязательны тапочки, одни, садясь за стол, читают молитву, у других это не принято... Разве дело в этом? Ты пришёл к другу, к общим интересам, проблемам и темам для разговора, а не к его традициям, обычаям и привычкам!

Задание. Составь список тех, кого ты встречаешь практически ежедневно у себя во дворе, в школе. А теперь возьми лист бумаги и раздели его на три колонки: «Свои», «Ничьи» и «Чужие». Каждое имя из списка запиши в одну из колонок, а рядом напиши, почему ты считаешь этого человека «своим», «ничьим» или «чужим».

Внимательно прочитай данные к каждому имени объяснения. Важно не то, что они говорят, носят и слушают, а то, что они делают. Тебе нужно заново присматриваться к этим людям. Если «свои» подобраны по одежде, количеству денег или совместным не очень хорошим выходкам, то, скорее всего, среди них нет друзей!

Три простых правила противодействия экстремизму

Правило первое – не соучаствовать. Никак не участвовать в экстремистских действиях по старинному принципу «Отойди от зла – сотворишь благо». Воздерживаться от участия в экстремистских акциях, чем бы они ни оправдывались. Не дать себя обмануть прекрасными лозунгами и призывами. Не стать дешёвым «расходным материалом» для политиканов. Поразмыслить, прежде чем взять в руки баллончик с краской, чтобы намалевать свастику на синагоге или церкви, и не делать этого. Уж тем более не брать в руки оружие, чтобы обратить его против беззащитных людей или тех, кто людей защищает (милиционеров, военных).

Правило второе — поступать в отношении окружающих так, как ты хотел бы, чтобы поступали в отношении тебя. Если ты считаешь, что кого-то можно избивать или убивать только потому, что у него определённый цвет кожи или разрез глаз, или только потому, что он верует или не верует в какие-то вещи, то будь готов к тому, что всегда могут найтись люди, которым не нравится твой цвет кожи или разрез глаз либо твоя вера или неверие. И пойми, что на насилии невозможно построить жизнь ни свою, ни чужую.

Правило третье — будь взаимно толерантным. Ты обязан быть терпимым по отношению к другим людям, которые на тебя непохожи. И ты вправе ожидать, что они также будут толерантны, терпимы по отношению к тебе. Это значит, что нельзя быть толерантным к экстремизму.